



## Chocolates ORUS

Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN."

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL kilogramos. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

Casa central, ZARAGOZA.

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE

DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

## BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e impositivas con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.

Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

### El Teruel-Alcañiz-Caspe

He dado treguas a mi persistente machaqueo en pro de la arteria turolense, por no verme en el trance de recordar con toda la corrección y respetos que le son debidos a don Bartolomé Estevan, ingeniero que entiendo en el estudio del ferrocarril su ofrecimiento hecho en los primeros días de Julio último, a una comisión de castelseranos de visitar esta villa y su término, dentro de aquellos meses, para ver si podía variar en su beneficio el rumbo que llevaba el proyecto, cuya visita no se ha realizado hasta la fecha, sin que haya podido explicarme las causas que al señor Estevan le han impedido cumplir su promesa. Aparte este aspecto localista que entiendo ha de resolverse favorablemente, pues fío en la palabra del mismo señor Estevan y en las manifestaciones que repetidas veces me hicieron D. Luis Vendrell y D. José Torán, entiendo que los señores ingenieros de Teruel y cuantas personalidades y entidades hay en la capital, deben actuar con permanente actividad haciendo cuestión suprema a toda otra, por importante que sea la pronta construcción del Teruel-Alcañiz-Caspe: más no esperen a que la opinión surja espontánea; necesita intensa preparación estimulante la cual en mayor grado ha de ser impulsada desde Teruel, por cuanto sus condiciones de capitalidad le permiten llegar a todos los pueblos del territorio y contar en ellos con colaboradores para sumar los elementos precisos que den a la empresa la savia que necesita. Cuando el campo esté lo suficiente sazonado será ocasión de conmover la opinión provincial y regional como en los candentes problemas nacionales; y en actos de presencia; manifestándose cuantas veces sea necesario, incluso con amenazas si tanto se abusa de la paciencia turolense, exigir satisfacción efectiva a la necesidad imperiosa que sentimos y al derecho que nos asiste de ver unidas por las metálicas paralelas, las riberas del Turia con las del Guadalupe y el Ebro...

Ya sé que no es esta la ocasión más oportuna para andar en disquisiciones ferroviarias; lógico es suponer que los ciudadanos amenizarán sus soliloquios y tertulias con entretenimientos de carácter exclusivamente político y todo lo llenará el tema de las responsabilidades y la ordenación y movimiento de las figuras en la nueva situación del ta-

bleo gubernamental. En este momento de efervescencia pasional quiero dar la nota discrepante haciendo ver a los ciudadanos que fían la salvación de la patria en una combata de personajes o en el repudio de otros lo inocente e insustancial de este supuesto y cuanto más práctico es fundarla en la potencialidad del país en sus diversas manifestaciones vitales.

Bueno es dejar franca salida a las efervescencias que bullen en las masas cuando están congestionadas o sugestionadas por una idea rectilínea o curva porque de lo contrario puede llegar el estallido y alcanzar proporciones catastróficas lo que revulsivamente oportunamente no pasará de incidente aparatoso pero inofensivo. Si con la misma diligencia y cohesión se manifestaran los pueblos para conseguir aquello que les es de utilidad inmediata, moral y materialmente, que en tantas abstracciones adjetivadas pomposamente ejercicio de la ciudadanía, lo cual las más de las veces no pasa de una chiaporroteante explosión de bullanguerismo, sin ningún resultado eficiente, no habría lugar a lanzar jeremiadas cuando atascada la vida regional por falta de medios expansivos, pregonamos a voz en cuello los inmensos perjuicios que la carencia de comunicaciones causa y, por ende, cuan imposible es dar impulso a tantas riquezas condenadas a eterna inexploración...

Nada tan práctico para afianzar y fortalecer los intereses patrios como la intensificación de sus comunicaciones. Pero en un territorio de las condiciones de nuestra provincia son los ferrocarriles, primordialmente los que han de trocar su inacción y aislamiento en movimiento y vital expansión para transformarlo en ritmo veloz en uno de los emporios peninsulares; pues tanta es la importancia de este problema regional que el mayor número de los demás están condicionados a lo que en esta parte se haga porque en la vida moderna la clave de toda combinación es el factor comunicaciones.

DAVID GASCÓN.

Castelserás 14-12-922.

### CAFÉ COMERCIAL

Para el martes 19, día de moda.

CONCIERTO de ACORDEON ARMÓNICO, por el notable profesor señor PI-CAZO, con el siguiente programa:

- 1.º «Sangre torera». Paso doble.
- 2.º «Alejandrina». Polka.
- 3.º «El señor Joaquín». Albora la.
- 4.º «Retreta Austríaca».
- 5.º «Bambuco chico». Paso doble.

La campaña contra la langosta

## La conferencia de Castel en Zaragoza

La conferencia dada por D. Carlos Castel en Zaragoza ha tenido una gran importancia; no solamente como final del cursillo de conferencias sobre la extinción de la langosta, sino porque al invitar la Academia de Ciencias a una representación de Teruel para dicho acto, se han podido exteriorizar los sentimientos de íntimo afecto de las dos ciudades hermanas; y estos sentimientos encontraron una expresión acabada en las elevadas palabras del sabio Dr. Rocasolano, pronunciadas al final del almuerzo celebrado por los académicos en el Casino Principal, en honor de sus huéspedes, y más tarde, en el soberbio acto que tuvo lugar en el paraninfo de la Facultad, donde se reunieron hombres acreditadísimos en todas sus disciplinas y toda la intelectualidad aragonesa, rindiendo un homenaje emocionante a Carlos Castel, en el que todos veían un gran corazón al servicio de una gran inteligencia, dispuesto a recoger las ideas que en Aragón se produzcan, para que después, desde su envidiable situación política, se lleven a la práctica por los Gobiernos.

Castel, el político turolense, fué consagrado allí como uno de los hombres representativos de Aragón, y entre muchos de los asistentes surgió la idea que esperamos ha de llevarse muy pronto a la práctica de que en reuniones análogas y en actuaciones como la brillantísima que la Academia de Ciencias viene realizando desde su fundación, se marque la pauta a todos los políticos aragoneses, para que sean en Madrid los valedores de este programa, llegando a una verdadera solidaridad aragonesa, para realizar esos bellos ideales que arrancan en la realización del pantano del Ebro, siguen con la intensa explotación de las provincias de Huesca y Teruel (por lo que a nosotros hace con el ferrocarril de Teruel-Alcañiz-Caspe, a cuyo programa, lanzado por Vendrell en aquella tribuna, también aludió elocuentemente el presidente de la Academia) terminando en la canalización del Ebro, hasta Zaragoza, de tal suerte que nuestros carbones puedan embarcarse directamente en Caspe, creándose junto al templo del Pilar el más importante puerto de España.

¡Sueños, utopías, frutos de la imaginación de estos hombres tan buenos, tan sabios que se llaman Lorenzo Pardo, Rocasolano, Marraco, Lapazarán, etc.!

Nosotros diríamos: verdades prematuras.

Lo interesante es que suceda; y lo que no nos cansaremos de repetir, es que de la capital de Aragón, vengán ideas al resto de la región y que a su vez, desde aquí, ayudemos a esas ideas y marquemos a nuestro pueblo su importancia; y que así la labor un poco fría de los técnicos y de los maestros, sepa encarnar en hombres que, como Castel, tienen tan bien probada su bondad y las puedan traducir en prontas realidades para bien de todos.

### EL ACTO

A las cinco, en el salón de actos de la Academia de Medicina ha dado su conferencia D. Carlos Castel.

En el salón y estrados tomaron asiento distinguidísimas personas; entre las que recordamos a la mayoría de los académicos, a D. Florencio Jardiel, deán de esta S. I. M., señor Suárez Somonte, diputado a Cortes por Teruel; D. Santiago Baselga, diputado a Cortes por Zaragoza; al deán de Teruel D. Antonio Buj, al de Albarracín D. Pedro Baigorri, al arcipreste de esta S. I. M., D. Carlos Albás, al profesor de esta Normal D. Manuel Casas, canónigo D. Santiago Guallar y un gran número de turolenses residentes en Zaragoza.

Preside el acto D. Carlo Castel, a cuyos lados se sientan el alcalde de Zaragoza D. Fausto Guimbaro, rector de la Universidad D. Ricardo Royo Villanova, alcalde de Teruel D. José Torán, presidente de la Academia de Ciencias Dr. de Gregorio Rocasolano y comisario regio de Fomento D. Juan Fabiani.

El presidente de la Academia, Dr. Antonio de Gregorio Rocasolano, dice que el acto que se celebra no es sólo el final de un cursillo de conferencias contra la langosta; también es un homenaje merecidísimo al Excmo. Sr. D. Carlos Castel.

Habla del pantano del Ebro y dice que cuantas veces se ha ocupado la Academia de este asunto ha encontrado la colaboración entusiasta y decidida del Sr. Castel.

Se ocupa de las comunicaciones entre las provincias de Zaragoza y Teruel, asunto que preocupa a la Academia y ruega a los Sres. Torán, alcalde de Teruel, y Suárez Somon-

te se ocupen de este asunto, diciendo se siente la Academia honrada y satisfecha de ver a ambos señores en el salón.

Recuerda que hoy hace precisamente un año fué aprobado el proyecto técnico del Pantano del Ebro por obra y gracia de los trabajos del Sr. Castel.

Agradece al Sr. Castel el haber conseguido para la Academia de Ciencias de Zaragoza una subvención oficial que le permite vivir, y como pruebas de gratitud, dice, se ha acordado instituir un premio llamado Castel para el mejor trabajo proponiendo medios para extinguir la langosta.

Termina diciendo que el acta de la sesión de hoy se guardará como un precioso documento. (Grandes aplausos.)

Se levanta el Sr. Castel y suena una clamorosa ovación.

Empieza diciendo que no es orador y que aunque lo fuera se sentiría cohibido por tener que hablar delante de hombres como Jardiel, Guallar y Royo Villanova y por tener que hacerlo delante de sabios como Rocasolano.

Explica su presencia en el acto que se celebra, no sólo defiriendo a una invitación, sino porque viene a Aragón, a su tierra, que por ser la de sus antepasados es para él motivo sobradísimo querer estar entre hermanos.

Canta a la región inspiradamente, en párrafos que se aplauden, y dice que el amor que hacia ella siente es el que le ha hecho venir; recuerda sus viajes a Zaragoza siempre sin avisar para así recorrer sólo las calles que tienen para él tantos encan-

tos, para visitar íntimamente a la Virgen del Pilar, tan amada de todos.

Dice que las fiestas de la Academia son de cultura y él tiene que desentonar en una entidad que cuenta con prestigios que pasaron las fronteras como Rocasolano y Lorenzo Pardo.

Hace historia de las evoluciones de la plaga de la langosta y de los remedios para combatirla en cada periodo, glorificando lo dicho por los anteriores conferenciantes.

Recuerda la intensidad de la plaga comprobada por él en Badajoz, siendo director general de Agricultura, y afirma que sólo cree puede combatirse cultivando la tierra todo lo posible y buscando un cocobacilo que la aniquile por medio de una epidemia, pues los sabios deben encontrar uno que se aclimate en nuestro país.

También encuentra remedio modificando nuestra ley de plagas del campo, señalando los defectos que tienen las Juntas locales: el que sólo se obligue a pagar un recargo en la contribución a los que tienen el terreno invadido; que toda la Nación debe pagar cuando toda la Nación paga las subvenciones del Estado a las regiones industriales. Insiste en que el medio más eficaz, a su juicio, sería encontrar un bacilo que propagase una epidemia.

Ruega a los que como Marraco y Baselga han criticado tan técnicamente, sigan prodigando sus enseñanzas.

Termina diciendo que siempre hará por Aragón cuanto pueda; pues si bien es verdad que sólo tiene buena voluntad a falta de otras condiciones, esa voluntad será grande siempre, como grande es su cariño por Aragón.

Una gran ovación puso fin a sus palabras.

El Sr. Rocasolano lee las condiciones del premio Castel, consistente en 2.000 pesetas que se dará al mejor trabajo proponiendo medios para combatir la langosta; condiciones que transmitiré cuando aparezcan en el Boletín Oficial.

## Revista de la Prensa

### Ilusiones, garrulería, teatralidad.

Burguete sometido a interrogatorio

Diario Universal aplaude la atención que el Gobierno presta al problema de Marruecos.

Dice que los optimismos del anterior Gobierno no tenían más antecedentes que «las ilusiones del general Burguete» y del propio Sánchez Guerra, alimentadas por «unos cuantos actos de género teatral» que todo ha sido «garrulería palabrería» y que «la situación es tan obscura, difícil e infrinca, como la que se registraba al ocurrir el cambio de Alto Comisario».

«En tales circunstancias concluye el Gobierno liberal procede muy acertadamente a llamar a Madrid al Alto Comisario y someterle a interrogatorio concreto».

Afirma, en fin: «Marruecos sigue siendo una trágica pesadilla para España».

### La constitución de los partidos.

Signo de los tiempos

Con motivo de la asamblea maurista, escribe Gómez de Baquero en El Sol que «lo que empezó siendo adhesión a un hombre público que parecía traer una cierta emoción nueva a la política, se va diferenciando hacia un problema y una organización. Diríase que el primitivo sentimiento, de cepa carlyliana, se

Anis Aragón

Regalo a los consumidores

Pedidlo en todos los establecimientos

está convirtiendo en un sistema de conceptos o normas.

Un partido es una agrupación de personas que aspira a influir en la gobernación de una república. A la vez, el partido es otra república interior, que tiene su gobierno propio, tácito o expreso, constituido o consuetudinario. La forma de gobierno de los partidos no coincide siempre con la forma de gobierno que aspiran a dar al pueblo, aunque parezca que deba existir entre ambas una cierta analogía ideológica.

Estudia enseguida las formas del Gobierno de los partidos, y dice que el esfuerzo de los mauristas para darse una constitución interna expresa, deliberada y convenida, para establecer, en suma, su pacto social, es un signo de los tiempos.

«No reniegan, en verdad, al señor Maura; pero le djan en las alturas de su nube, rodeado de una majestad de Jehová, después de haber recibido de él las tablas de la ley, mientras el señor Goicoechea, erigido en Moisés y asistido del Consejo de los Ancianos o de los Jóvenes de Israel, se encarga de conducir al pueblo hacia la tierra prometida. Esta posición de poder moderador e irresponsable en que queda el señor Maura, podría servir a un aficionado a apurar las clasificaciones para señalar un nuevo tipo de gobierno de los partidos, un tipo de gobierno constitucional».

Otra vez Burguete en Madrid.

Puras habladurias

Acerca del viaje del alto comisario a Madrid dice *La Vanguardia* «que es lógico que el nuevo gobierno, que tiene criterio determinado sobre el problema africano, desee informarse autorizadamente y por conocimiento directo de la situación actual en Marruecos para entonces trazar las líneas generales de la política a seguir en nuestra zona de protectorado, adoptando aquellas providencias que estime del caso.»

«Son puras habladurias todos los propósitos que se atribuyen al gobierno respecto a la sustitución de personas en la alta comisaría, recayendo el cargo en hombres políticos, y respecto a la reducción de los contingentes armados y a una mayor limitación de las operaciones militares. Lo primero que tiene que tener en cuenta el gobierno, es cuáles son las necesidades de nuestra actuación en la hora presente y a ellas tiene que amoldarse a la fuerza, porque antes que el criterio del partido están las imposiciones de la realidad en los deberes del gobernante.»

El mal negocio de Marruecos.

¿Hacia otro desastre?

No puede ser mas pesimista el fondo de *El Liberal*. Dice, entre otras cosas, que el fracaso del programa que se trazara Burguete a fecha fija puede explicar su vuelta a Madrid y hasta que el actual comisario no vuelva a Marruecos. Los cabileños añaden—actúan lo mismo que siempre: «se presentan algunos caídos, hacen protestas de amistad estos o los otros charifes... «y mientras los rebeldes, salteadores o guerreros—ambas cosas mejor—siguen atacando posiciones, originando víctimas...»

La propia intervención y el mayor influjo de los cabileños notables puede considerarse como una amenaza y un peligro más o menos próximo.

«La impresión—termina—de los que vuelven de aquellas tierras señala la posibilidad de una nueva catástrofe. Con comisarios militares y un gran ejército es la aventura de Marruecos insostenible para nuestra Hacienda. Con comisarios civiles, ejército colonial y repatriación de fuerzas puede estar el país abocado a un nuevo desastre.»

Piense el Gobierno si le conviene persistir en la absurda aventura y exponerse a otras responsabilidades como las que hoy se discuten con cerrar de puños y rechinamientos de dientes.»

LEA USTED LOS ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

Temporada de Navidad

NOTA de precios y clases de los selectos turrónes que elabora y vende la casa MUÑOZ, de fabricación esmerada y pureza garantizada por la inmejorable calidad de sus componentes:

Turrón Blanco, avellana... 3'30 pts. kilo.	Turrón Mazapán, ama... 4'80 pts. kilo.
» Negro, almendra... 3'80 » »	» Alicante... 4'40 » »
» Cádiz... 4'40 » »	» Gijona... 4'60 » »
» Guirlache... 4'40 » »	» Gijona (caja libra) 1'80 » caja.
» Mazapán, limón, frutas, etc... 3'80 » »	» Gijona (id. de me...)

CONFITERIA MUÑOZ

Bacalao LABRADOR superior

a 1'50 pesetas kilo.

Casa BEJARANO

PARA NAVIDAD Y AÑO NUEVO

TURRONES

Jijona, Alicante, Yema, Miel, Nieve y otros.  
Mazapán de Toledo, Crema, París, Suizo, Puerto Rico y otros.

VINOS

Champagne, Pommery, Moet-Chandón, Codorniu y otros.  
Jerez, Málaga, Pajarete y otros.

LICORES

Chartreuse; Calisay, Quina-Momo, Monasterio y otros.  
Anís, Ron y Cofac, buenas marcas.

CONFITERIA Y CHOCOLATES

JERÓNIMO GIL - ALCANIZ

Maquinaria para la fabricación de yeso, cal, ladrillo, etc. etc.

«LA MAQUINISTA

HISPANIA S. A.

Sucursal en Zaragoza: Dalmiró Fernández Ruiz de Azagra, Paz 6.

De nuestros corresponsales

Desde Zaragoza

Esta madrugada, en el expreso, han llegado D. Carlos Castel, D. Ignacio Suárez Somonte, diputado por Teruel, el excelentísimo señor alcalde de Teruel D. José Torán y el ilustrísimo señor deán D. Antonio Buj, hospedándose en el Hotel de Europa, donde han recibido la visita de sus amigos y diferentes personalidades.

Al medio día han sido obsequiados con un almuerzo en el Casino Principal por la Academia de Ciencias.

— Se ha celebrado la manifestación para pedir se exijan responsabilidades. El acto ha sido presidido por el excelentísimo Ayuntamiento y han asistido de tres a cuatro mil personas, con banderas de los respectivos centros viéndose juntas las de la Unión republicana y la Juventud tradicionalista.

También figuraba un cartel en el que se daban vivas a Grecia.

Al llegar la manifestación al Gobierno civil, el alcalde y concejales han entregado las peticiones al gobernador dimisionario, viéndose precisados a dirigir la palabra al público el alcalde y el gobernador, el cual ha aprovechado la ocasión para despedirse del pueblo zaragozano.

El alcalde ha pedido se disolviesen sin algarazas como así lo han hecho los manifestantes.

El único incidente ha sido el haber exigido los grupos que fuese retirado un cartel en el que se leía un viva el gobierno liberal.

— Esta tarde en el rápido ha llegado el nuevo gobernador, tomando posesión del cargo; ha venido acompañado de varios diputados provinciales y en la estación era esperado por distinguidas personas liberales.

Mañana marcha el dimisionario señor García Velasco con su familia para Ornes, donde tiene su residencia.

EL CORRESPONSAL

CANTABRIA

Sociedad anónima de Seguros

Necesita agentes (bien remunerados) en toda la provincia.

Escribir a la Delegación en Teruel, Joaquín Anau, 8, dup.º.

Una obra de arte

En el escaparate del comercio de «El Torico», hemos tenido ocasión de admirar un precioso diploma nombrando hijo adoptivo de Montalbán a nuestro querido amigo el ex subsecretario de Instrucción pública don Carlos Castel.

El mencionado diploma constituye una verdadera obra de arte, exquisita de gusto y fina de ejecución. Lo forman una elegante orla de estilo Renacimiento con grutescos y medallones alegóricos, encerrando una inscripción escrita con preciosos caracteres góticos.

La parte ornamental ha sido ejecutada por el habilidoso delineante de la Diputación provincial don Santiago Gisbert y la caligráfica por don Timoteo Perrera.

A ambos enviamos nuestra sincera felicitación por esta obra de arte que viene a consolidar su ya tradicional reputación artística.

De sociedad

SE encuentra enfermo de algún cuidado, el conocido médico y buen turoense, amigo de todos, don Antonio Sancho.

Celebraremos su mejoría.

HA regresado de Madrid, después de terminar brillantemente sus oposiciones para ingreso en el cuerpo de Hacienda, nuestra bella paisana Srta. Pilar Garzañán.

También nos consta que ha terminado con un ejercicio brillante las mismas oposiciones, la Srta. Teresa Elena Martín, hermana de nuestra distinguida amiga Guadalupe que presta servicio en esta Delegación. Celebraremos hayan obtenido plaza ambas señoritas.

HÁLLASE más aliviado de a enfermedad que durante bastantes días le ha retenido en cama, don Víctor Sanz, conocido banquero de esta plaza.

HAN salido: Para Albarracín, don Juan Murciano; para Andorra, D. Mariano Valero Pérez; para Galve, D. Luis Aznar; para Zaragoza, el abogado D. Gregorio Vilatela y el banquero D. Joaquín Torán.

HAN llegado: de Madrid, D. Francisco Ferrán; de los campos de Marruecos llegó nuestro paisano el joven soldado del regimiento Gerona Romuaido Martín; de Soria, don Joaquín Carrera; de Valencia, don José León Estevan; de San Agustín, D. Gaspar Escrich.

Desde Alcañiz

La hora actual

A falta de otro asunto comentaremos lo que da motivo a todas las conversaciones, lo que sugiere fantasías las más variadas y absurdas, lo que entretiene a unos y preocupa a otros...

Nuestra ciudad, de ordinario tranquila y bien avenida, donde son raros los hechos criminosos de toda laya, en una semana ha visto cómo se sucedían unas cuantas raterías, de las que dimos detalle en su lugar.

Desde luego que, aun de poca importancia, por la falta de costumbre quizá nos asombramos de la facilidad e impunidad que hallaron los autores que hicieron dos alijos casi seguidos, cargando en el último con abundante impedimenta sin dejar rastro ni señal, cuando menos la suficiente para conjeturar la pista verdadera.

A esta verdad se le añade otra enseguida: a la noche siguiente tres, ¡tres eran, tres!, bien tapados intentan franquear una puerta detrás de la cual podía haber botín; y a la misma hora denuncian que alguien saltó unas tapias de las afueras... y a renglón seguido de esto, que es verosímil por la respetabilidad de las personas que le testimonian, la noticia p o p a d a y aderezada a gusto de cada uno señala sombras y bultos, y los disparates se multiplican.

Realmente nuestra población no ha sido nunca terreno abonado de «los amigos de lo ajeno», como tampoco se suelen registrar pendencias o riñas de mala índole; y mucho menos que los protagonistas se pierden de vista por completo. Todo lo que nos hace temer si habremos empezado una nueva era...

Porque cierto, certísimo que nuestra alma cabe en un puño en un puño de mujer; muy especialmente oyendo rememorar historias espeluznantes y terribles que se recuerdan al aire de esta actualidad que entretiene a unos y a otros preocupados...

No tema el lector que le amarguemos la vida con alguna vieja leyenda del tiempo viejo; nuestro objeto, a falta de sucesos más interesantes o sustanciales estribaba en «robar» un poco de papel y un poco de espacio para decirle a LA PROVINCIA que aun vivimos, a pesar de estas truculentas noches que aquí pasamos y de que, por no darnos la vida de los demás materia periodística, no damos en muchas ocasiones fé de la nuestra.

Y así, lector, dimos un pobre reflejo de la hora actual y cumplimos nuestro deber emborronando una cuartilla.

Justo es consignar que Benemérita no ha omitido, como siempre, t abajo ni esfuerzo en las gestiones que se han realizado en busca de los que cometieron los dos robos, cuya información dimos oportunamente.

Y justo también es consignar que se abre paso la opinión de reformar la actual vigilancia municipal de día y noche.

A. ALVAREZ ESTRADA.

SUCESOS

HERIDO EN UN BAR

El domingo, próximamente a la una de la madrugada, hallándose sentado alrededor de la estufa, y medio adormizado, en el establecimiento servido por camareras llamada «Bar Córdoba» sito en la Ronda de esta capital, se sintió herido, sin saber cómo, el joven Rufino Blasco Simés, de 26 años de edad, soltero y natural de Colados.

Conducido al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción y reconocido por el Dr. Adán, vióse que tenía una herida en el fémur de la pierna izquierda, causada por un pequeño proyectil de pistola moderna.

La herida fué calificada por el médico de pronóstico reservado.

Unos diez o quince minutos antes de que se sintiera herido el Blasco, oyeron los que estaban en el establecimiento un ruido como de un trallazo o rotura de cristal, pero tan tenue, que no les llamó la atención.

Personados los agentes de vigilancia y serenos practicaron las oportunas diligencias sin que dieran el resultado apetecido para la averiguación de quién o quiénes fueron los imprudentes, pues otra cosa no hay que pensar dada la calidad del ruido y la forma como se desarrolló el suceso.

El Juzgado ha tomado parte en el asunto y la policía sigue sus gestiones para la averiguación de los que dispararon o se les disparase el arma casualmente.

ROBO DE DOS CABALLERÍAS

El vecino de Burbáguena, Marcos Larraga Gonzalvo, de 48 años de edad, ha denunciado en aquel puesto de la guardia civil, que durante la noche del día 16 del corriente le fueron robadas dos burras de una cuadra de su propiedad.

La benemérita hace indagaciones para la averiguación de los autores del robo.

Anis Aragón

Regalo a los consumidores

Pedidlo en todos los establecimientos

Sección oficial

Instituto  
La temperatura en el día de ayer tomada del observatorio, fué: máxima a la sombra, 9'3.  
Mínima, — 6'2.

Registro civil

Defunciones: Carmen Hernández Civera, de 5 meses de meses de edad, hija de Alberto y Emerenciana, a consecuencia de bronquitis aguda.  
Anselmo Martínez Pradas, de 77 años de edad, viudo, hijo de Joaquín y Carmela, a consecuencia de bronconeumonía crónica.

POLICIA

PRÓXIMA CONVOCATORIA  
Preparación especial completa  
Temprado, 6, 1.º

CONFITERIA :: PASTELERÍA :: REPOSTERÍA

LA DULCE ALIANZA

PRECIOS DE TURRONES TEMPORADA DE NAVIDAD.

Turrón Negro almendra... 3'75 pesetas kilo.	
Id. Blanco avellana... 3'25 » »	
Id. Guirlache almendra... 4'25 » »	
Id. Alicante... 4'25 » »	
Id. Mazapán frutas... 3'75 » »	
Id. id. yema... 4'50 » »	
Id. id. Cádiz... 4'25 » »	
Id. Gijona (caja libra)... 1'75 » caja.	
Id. id. (id. media libra)... 0'90 » »	
Carne membrillo... 1'90 » kilo.	

Ventas al por mayor de turrón blanco y negro a 3 pts. kilo. Descuento del 10 p 100  
PLAZA DE CARLOS CASTEL, 1 — TERUEL

AL PÚBLICO

Muy especialmente a los consumidores del Anis Aragón nos dirigimos para que todos los días pidan al consumir el número que les corresponde y tengan opción al regalo.

Pedidlos en los cafés CENTRAL y GOMERCIAL  
Conciertos tarde y noche

CURACION RADICAL DEL CANCER

Todos los casos de cáncer deben ser curados sin preparación; la desaparición del dolor y la mejoría se notan desde el primer día de tratamiento.

M. LLORIA — Médico  
CUBA, 34 - 1.º — VALENCIA

BAR LA BOHEMIA

— SAN JUAN 52 —

Buenos géneros, especialmente en vinos de mesa.

ANIS ARAGON

No dejéis la consumación de este anisado que dá opción a una suerte del magnífico regalo.

La Madrileña

LICORES Y ANIS PEDRO SAPUTO

El Buen Gusto

DULCES Y ANIS ARAGON

Manuel Vicente

TURRONES Y ANIS ARAGON

Julio Eced

ULTRAMARINOS Y ANIS ARAGON

No dejéis de visitar cualquiera de estos establecimientos donde encontraréis géneros en calidad y precio.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una

Clinica de estancia para operados MATRATIASIC

GACETILLAS

Ha sido nombrado médico forense de Mora de Rubielos, D. Ernesto del Poyo.

● AVISO.—Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

● En los Ayuntamientos de Villastar y Ráfales, han sido expuestos al vecindario para su conocimiento, los padrones de cédulas.

● CAZADORES inmensos surtido en artículos de caza. Armería S. Navarro, Mercado 3.

● Los alcaldes de los pueblos de Ladruñán, El Castellar, Jabaloyas, Moscardón, Formiche Bajo, Monteagudo, Ródanas y Ojos Negros, comunican a este Gobierno civil el haber expuesto al público durante el plazo reglamentario los presupuestos municipales.

● LA PARISIEN.—Por fin de temporada se hacen grandes rebajas en los precios de todos los artículos. Se liquida una partida de guarda polvos y camisas de caballero a precios verdaderamente de regalo. San Juan, 47.

● Por no tener autorización para conducir viajeros y llevarlos en un carro de su propiedad, ha sido denunciado por la Guardia civil de Albalate el vecino de Oiete Juan Pastor Pérez, carretero de oficio.

● SE HA PERDIDO una llave. Al que la hubiese encontrado y la devuelva a dueño, se le gratificará. Plaza de Domingo Gascón, núm. 11, principal.

● Ayer celebró el Círculo Mercantil junta general ordinaria, con el fin de elegir los cargos que, por virtud del reglamento, vacaban en la Directiva.

En medio del mayor entusiasmo fueron reelegidos por aclamación los mismos señores a quienes correspondía cesar en la Directiva, a excepción de don Félix Estevan que había renunciado fundándose en ser contratista de las obras del Círculo, y que fué sustituido por don Manuel Martín Lario.

También se acordó la reforma de algunos artículos del reglamento en el sentido de aumentar la cuota mensual y emitir un nuevo empréstito de 100.000 pesetas para atender a la conclusión del nuevo edificio.

DENTISTA

SANTA MARÍA, 8 - 2.º

Servicio informativo de "La Provincia,"

Mitin republicano

(POR TELEGRAMA)  
Valencia 18, 12.

La acusación de Lerroux

En La Lonja, cedida por el Ayuntamiento, tuvo lugar el mitin republicano en el que el jefe del partido señor Lerroux hablaría para hacer las declaraciones que no pudo hacer en el Parlamento.

El lleno es formidable; imposible penetrar en el local donde se apiñan miles de ciudadanos deseosos de oír al gran tribuno.

Su presencia en la tribuna es acogida con una imponente ovación.

El discurso fué como todos los suyos elocuente y razonador. Sentó la conclusión respecto a responsabilidades, de que éstas radican en el máximo poder (su institución enorme).

Llama Juntas de la clase media, y a las organizaciones obreras para que la nación, ante el movimiento de fuerza popular, sacada de una vez al yugo irresponsable.

Para ello, sin vacilación alguna, ofrece su sacrificio personal.

Banquete al jefe

A las nueve de la noche fué obsequiado con un banquete en el «Palace Hotel» el jefe del partido republicano D. Alejandro Lerroux, el cual se vió concurridísimo.

Pronunciaron discursos los señores Azzati, Beltrán y Guerra del Río haciendo el resumen del homenajeado que entre atronadores aplausos ratificó las afirmaciones hechas en la Lonja por la mañana (estaba abrigando la esperanza de que España despertará de su letargo, y su porvenir será efectivo).

Reina un entusiasmo indescriptible.

DR. PECUS.

En pro de las responsabilidades

(POR TELEGRAMA)  
Madrid 18, (noche)

MALAGA.—La manifestación celebrada ayer en pro de las responsabilidades, fué más que grandiosa.

Asistió una muchedumbre enorme calculándose los asistentes en más de 20.000.

Presidió el Ayuntamiento bajo mazas y el gobernador pronunció un elocuente discurso que fué aplaudidísimo por los manifestantes.

SEVILLA.—Con una concurrencia no vista nunca en Sevilla (imposible calcular el número de asistentes, pues hay quien sienta la afirmación de que fué Sevilla entera), celebró ayer la manifestación en pro de las responsabilidades.

Concurrió el Ayuntamiento en corporación y la representación en Cortes liberal, llevando los manifestantes grandes letreros alusivos al acto.

MENCHETA.

La Academia de Jurisprudencia

(POR TELEGRAMA)  
Madrid 18, (noche)

Conferencia de Bergamín

En la Academia de Jurisprudencia se ha inaugurado el curso oficial asistiendo Sánchez Guerra, Weyler y otros políticos.

Bergamín desarrolló el tema de «La responsabilidad ministerial». Afirmó que el derribamiento de la Comandancia de Melilla obedece a la indisciplina del Ejército y los vicios del pueblo que nunca se preocupó de nuestros deberes patrios, ni se prestó a vengar a los muertos para restablecer la dignidad nacional, pasando el tiempo en discutir acerca de las recompensas y brotando más tarde la palabra «responsabilidades» para aquel Gobierno que precisamente fué, el que mandó instruir expediente para depurar las culpas y los errores.

La responsabilidad debe ser militar y no política pues ello equivaldría a culpar al doctor de la muerte de un enfermo cuando este no atendió las órdenes médicas, se extendió en más consideraciones acerca del mismo tema siendo escuchado con atención y respeto.

MENCHETA.

DEL CAMPO POLITICO

(POR TELEGRAMA)  
Madrid 18, (noche)

El Gobierno preocupado

El jefe del Gobierno, marqués de Alhucemas, ha declarado a un redactor de la Agencia Mencheta, que el problema de Marruecos, preocupa máximamente al Gobierno, hallándose dispuesto a acometerlo cual hace falta informando antes y con perfecta claridad al pueblo.

Ayer—dijo el Presidente—vino a visitarme el Alto Comisario general Burguete, no hallándose en casa. Hoy le devolverá la visita al general el jefe del partido, llamado de concentración. Dijo ser inexacto lo atribuido al señor Pedregal.

To do ello son manejos políticos lanzados con el fin único de desunir a los elementos que forman el poder.

Weyler no está conforme

El capitán general D. Valeriano Weyler, ha censurado no se siguiera en Africa el camino que debió seguirse, causa de las sorpresas y de la audacia por parte de los moros.

Cuando las sorpresas se dan, quien las realiza logra su fin.

Gobernador posesionado

Se ha posesionado del mando el gobernador de Zaragoza señor Gómez Cobos.

Movimiento popular

En el teatro Cómico de Cádiz, celebró un mitin organizado por el Ateneo Obrero para tratar de reorganizar los Sindicatos únicos clausurados hace tres años.

Se aprobaron las conclusiones consistentes en pedir el indulto del reo condenado a muerte apodado «El Poeta» y la revisión de los procesos sociales de Barcelona.

Madrid 19, (mañana)

Asamblea clausurada

Se ha celebrado la última sesión de la asamblea maurista, clausurándose ésta.

Leyóse una carta de Maura de salutación a Goicoechea y congratulándose del éxito.

Se dieron vivas al Rey y también a España y Maura.

Posesión y nombramientos

Se ha posesionado de la Alcaldía el señor Ruiz Jiménez. Pronunció un discurso en el cual ha dejado trazado el plan de reformas a realizar.

Se ha nombrado director general de Primera Enseñanza a don Tomás Elorrieta y delegado regio al señor Fernández Cancela.

MENCHETA.

Burguete en Madrid

(POR TELEGRAMA)  
Madrid, 19, (mañana)

Los prisioneros

El general Burguete ha manifestado que el rescate de los prisioneros se retardará por complicaciones en las gestiones que se venían realizando.

La sumisión del Raisuni

El general Burguete ha manifestado a los periodistas que es inexacto el rumor de que sea ficticia la sumisión del Raisuni; dicha sumisión es efectiva y sincera.

MENCHETA.

MISCELANEA

(POR TELEGRAMA)  
Madrid 19, (mañana)

Muerto de miedo

De Alicante dicen que cerca del cementerio aparecen por las noches fantasmas que invitan a los transeúntes a visitar a los difuntos.

Un muchacho ha fallecido de la impresión, y otros cuantos están enfermos.

Se organizan batidas policíacas para capturar a los fantasmas.

En el Ateneo

Se verificó en el Ateneo la velada en honor del célebre doctor Pasteur asistiendo el ministro señor Salvatella.

El acto fué brillantísimo.

MENCHETA.

Anis Aragón

Regalo a los consumidores  
Pedido en todos los establecimientos

NOTA POLITICA

(CRÓNICA TELEGRAFICA)  
Madrid 19 (mañana)

Todos los comentarios de ayer versaron sobre las conferencias, celebradas, y acerca del tema inagotable de Marruecos.

Respecto a las primeras refiérese un pintoresco incidente ocurrido en Toledo, donde después de arremeter los labradores contra algunos propietarios por no consentir la rotación de sus fincas, un agricultor denunció a un ingeniero agrónomo allí presente por aprovecharse de la gasolina que el Gobierno le enviaba para extinguir la igosta, empujándola en su automóvil particular.

El escándalo fué tan grande como una sesión parlamentaria, saliendo Gasset de los rosas impresionado.

El discurso de Bergamín en la R. A. de Jurisprudencia mereció comentarios muy apasionados por entender muchos que su párrafo acerca de las responsabilidades y de que en algunos casos deben imponerlas los estímulos de delicadeza de la propia conciencia individual, iban dirigidas contra sus propios correligionarios.

También se hizo resaltar por los comentadores el hecho de que a la conferencia solo hayan asistido Sánchez Guerra y Monjeos de todo el partido conservador, habiéndose con este motivo de la división interna del partido, realizada por las reuniones que celebrarían los exministros del 21 en casa de Allendesalazar sin conocimiento de Sánchez Guerra.

Esto indica que quien merecerá el favor ministerial en la próxima lucha electoral serán los Sánchez-guerristas.

Claro que el partido se reorganizará inmediatamente, sobre bases sólidas y robusteciéndose en la oposición, desapareciendo enseguida las pequeñas diferencias y volviendo la buena voluntad de todos por la tradición del antiguo partido liberal-conservador que se manifestará el único compacto, siendo instrumento utilísimo de Gobierno, cuando la monarquía lo requiera.

También el partido liberal tiene sus pequeñas diferencias, exteriorizadas con la dimisión presentada por el marqués de Cortina de su cargo de Consejero de Estado por no querer ser presidido por Villanueva.

El discurso de Lerroux en Valencia, despertó poco interés.

Se reconoce su elocuencia como siempre pero lo subordinó todo a lanzar el concepto de la abdicación que no es ni original, ni puede admitirse como idea salvadora.

Perdió mucho de su acostumbrada brillantez.

Hay que reconocer que el tema está ya bastante exprimido.

Ayer conferenció Burguete con Alcalá Zamora y Alba; pero puede decirse que solo se hizo un índice de los asuntos a tratar cuando el ministro llegue mañana de Almería.

Entonces se reunirán en sesión permanente según frase de Alba, hasta que más tarde conferencien con el marqués de Alhucemas, y si el acuerdo se mantuviese se verificaría un Consejo de Ministros con asistencia del Alto Comisario.

La situación de éste es muy delicada, aunque en sus conversaciones con los periodistas mantiene su optimismo, asegurando que el jueves regresará a Tetuán, donde seguirá desarrollando sus planes, que asegura merecerán la aprobación de este Gobierno.

Alba afirmó que las conferencias se irán deteniéndose analizándose zona por zona y punto por punto, sin que nada escape al examen ministerial.

MATRES.

Anis Aragón

Regalo a los consumidores  
Pedido en todos los establecimientos

TURTEL—LAPRINT—V...

# Antigua Oficina General de Substituciones

y Agencia de Quintas y Negocios Matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915

Director propietario: JOSE MARIA DE LARA

OFICINAS CENTRALES EN MADRID,  
CALLE HORTALEZA, 75 - TELÉFONO 5357, M.  
Sucursal en Zaragoza, Calle Cervantes, 38 — Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18

## ¡RECLUTAS!

de los reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogéis a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205), podréis ahora al ser llamados al servicio, los del reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas 6 meses: el primer año y otros 6 meses el segundo año, pasando despues a la situación de licencia ilimitada. Además el año que estaréis en filas serviréis en la PENINSULA, no en Africa a donde quedaréis libres de ir.

## ¡SOLDADOS!

los que estáis en filas

Lo mismo los que prestáis servicio en Africa, que en la Península, acogeos a los beneficios de la citada Real orden, y podéis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a la Casa Central o a sus Sucursales o a su Representante en Teruel D. FRANCISCO SEBASTIAN, Calle Parra, 14.

# Oficina Gral. de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada

Director: RAFAEL NAUDE GARCIA

ALFONSO, 16 — ZARAGOZA — TELÉFONO 1.300

Esta casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas y, con arreglo a las disposiciones vigentes, los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses, y los que se hallan en Africa venir a la Península a continuarlo, y caso de exceder de los 12 meses ir licenciados a sus casas.

A los del reemplazo de 1922 podéis reducir vuestra permanencia en filas a 12 meses, que podéis servir en dos plazos o sea 6 meses el primer año y otros 6 el segundo, quedando incorporados al cupo de la Península. Para detalles dirigirse a la Oficina general.

IMPORTANTE.—Se desea representante para Teruel.



Esto es una amasadora completamente nueva, dispuesta para trabajar.

Pueden verla los panaderos, dirigiéndose a la Administración de este periódico, donde se facilitarán detalles.

## Sociedad Hispano-Americana

APARTADO EN CORREOS N.º 97

SAN SEBASTIÁN

PRIMERA CASA EN ESPAÑA EN VENTAS A LARGOS PLAZOS

DE 12 HASTA 36 MESES DE CRÉDITO

Máquinas de escribir «Woodstock»

Relojes de oro y Escopetas de caza.

Cámaras fotográficas. Gemelos prismáticos.

Bicicletas. Armoniums.

Máquinas parlantes y discos.

Pianos automáticos y rollos musicales.

Máquinas para la madera.

Cajas de caudales. Bureaux americanos.

Cajas de seguridad para empotrar.

Relojes de pared y antesala.

Encendedores automáticos.

Inmediatos envíos de catálogos ilustrados gratuitos. NUESTRAS GARANTÍAS SON ÚNICAS. Ocho días de prueba, admitiendo la devolución del artículo si no agrada.

NOTA.—Enviando este anuncio y citando este periódico, remitiremos Catálogo ilustrado del artículo que se desea adquirir.

Representante en Teruel: EMILIO HERRERO, Joaquín Costa, 25

## Félix Estevan Jiménez

CONTRATISTA de obras dentro y fuera de la población. Antes de edificar consúltese.—Calle de la Parra, núm. 14, 2.º y San Juan, núm. 27.

— TERUEL —

## La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquiladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ

TERUEL



## ¡GANGA!

Garantizo el GORDO de Navidad, si cae, como espero, en el 46.327, a quien me compre sólo 15 pesetas en artículos fotográficos, hasta el 21 del mes actual, lo que le dará derecho a UNA peseta de participación en el número indicado.

Farmacia del Tozal

BENJAMIN BLASCO

## Arzones y Pantalías de seda

DEPÓSITO:

CASA BLAS ORTIZ

Francés de Aranda, 18 (antes Pescatería)

TERUEL

Fábrica de pastas alimenticias para sopa

## EL TORICO

Carretera Cuenca, núm. 5—Teléfono 121

Especialidad en las de huevo

Para pedidos y encargos al mayor, Plaza del Mercado 38 y Aliados 22.

Al detall, en todos los establecimientos y confiterías.

## Joaquín Asensio

VALDÓ, 7 — TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos — Fábricas de jabón y de chocolates — Taller de serrado de maderas — Vinos de todas clases.

## La Industrial Química de Zaragoza

SOCIEDAD ANONIMA

Capital 10.000.000 pesetas.

Grandes fábricas de superfosfato de cal y de ácidos minerales en Zaragoza.

Explotación y refinación de azufres en sus minas de LIBROS (Teruel)

Superfosfato de cal 18,20 por 100

AZUFRE.—Sublimado flor, molido, terrón, cañón.

ACIDOS.—Sulfúrico, clorhídrico y nítrico.—Acido sulfúrico especial para acumuladores.

Oficinas: Coso, 54, principal—Apartado de Correos 88—Teléfono 461  
Dirección telegráfica y telefónica: «Química-Zaragoza»

## TURRONES DE ZARAGOZA

El mejor regalo de Navidad es una cajita con el siguiente lote de los afamados turrones de Zaragoza, marca «Cesaraugusta.»

- 1/2 kilo turrón Mazapán 1.º
- 1/2 » » Tabla, piñón y avellana.
- 1/2 » » Guirlache almendra.
- 1/4 » » Jijona legítimo.
- 1/4 » » Cádiz.
- 1/4 » » Nieve.
- 1/4 » » Yema.
- 1/4 » » Frutas escarchadas.
- 1 » » Cajita de bombones.

Todo por el precio de 25 pesetas, libre de todo gasto, hasta cualquier estación F. C.

Lotes de igual surtido, pero de 5 kilos de peso, 40 pesetas.

Lotes especiales de 2 kilos, para enviar a los soldados que se encuentran en Marruecos, 15 pesetas. Todo franco de gastos.

Remítanse cualquiera de estos importes y las señas bien claras, a NAVARRRO Y CINES, San Pablo, 98, Zaragoza.

Se garantizan las cualidades.

(Anuncios Agencia Faro.—Zaragoza.)

Construcciones y decoración en piedra y mármol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

## JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO—ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

ANUNCIE V. EN "LA PROVINCIA,"

:-: Anuncie Vd. en "LA PROVINCIA," :-:

## S.ª Iberica de Construcciones Eléctricas

SOCIEDAD ANONIMA

Capital, 20.000.000 de pesetas

LAMPARAS DE UNO,  
MEDIO VATIO Y DE  
AUTOMÓVIL .....  
CENTRALES DE ALUM-  
BRADO ELÉCTRICO ....



MATERIAL ELÉCTRICO,  
TIMBRES, TELÉFONOS  
«THOMSON» .....  
RADIOGRAFIA  
Y RAYOS X .....

MAQUINARIA EN GENERAL  
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

DIRECCION:

Don Jaime I, núm. 54, principal

Apartado de Correos número 33

ZARAGOZA